Cviceni €. 9 — Mundell-Flemingiiv model

1. Vysvétlete, pro¢ monetdrni restrikce v malé oteviené ekonomice s fixnim ménovym
kurzem neovlivni realny dichod.

2. Na podzim roku 1992 Velka Britanie vystoupila z Evropského ménového systému, v ramci
kterého se jeho ¢lenové zavazali udrzovat fluktuace svych ménovych kurza v predem danych
limitech. Vysvétlete vyhody a nevyhody takovéhoto kroku.

3. Jak by pfijeti eura ¢eskou ekonomikou zménilo G¢innost monetarni a fiskalni politiky
oproti soucasnému stavu?

4. Pokud mala oteviena ekonomika s plovoucim ménovym kurzem vstoupi do recese, co se
automaticky béhem casu stane sjeji obchodni bilanci, ménovym kurzem a domécim
produktem?

5. Predpokladejme, ze vlada v malé oteviené rozvojové ekonomice se rozhodne uvalit
restrikce na vyvoz zemédélské produkce za ucelem zvySeni domdaci nabidky potravin a
snizeni jejich ceny. Pouzijte Mundell-Fleming model k analyze kratkodobého efektu takovéto
politiky na ménovy kurz a redlny HDP, pokud zem¢ udrzuje:

a) plovouci ménovy kurz

b) fixni ménovy kurz

6. Vuzijte Mundell-Flemingliv model k analyze kratkodobych disledkt, které bude mit na
malou otevienou ekonomiku s fixnim kurzem nahla politicka nestabilita.

7. Na konci dvacatého stoleti siln€ vzrostly rizikové prémie nékolika zemi jithovychodni Asie.
Od té doby vétsina znich obnovila ekonomickou stabilitu pomoci sniZzeni zahrani¢niho
zadluZeni a institucionalnimi reformami. PouZijte Mundell-Fleming model k ilustraci této
obnovené stability na doméci irokové sazby, ménové kurzy, redlny HDP v rezimu plovoucich
ménovych kurzl

8. Jaky bude v Mundell-Flemingové modelu dopad na dichod, ménovy kurz a obchodni
bilanci v rezimu plovoucich a vrezimu pevnych kurzl, pokud dojde k nésledujicim
udalostem:

a) pesimistickd ocekdvani ohledn¢ budoucnosti snizi spotiebu domdcnosti a zvysi

jejich uspory

b) spotiebitelé zatnou preferovat zahrani¢ni auta na tkor domacich

c) vetsi roz$ifeni bankomatl snizi poptavku po penézich

9. Mala oteviend ekonomika s plovoucim meénovym kurzem se nachazi v recesi a ma
vyrovnanou obchodni bilanci. Pokud tvilirci hospodaiské politiky chtéji ekonomiku dostat
z recese, ale udrZet pfitom vyrovnanou obchodni bilanci, jakou by méli zvolit kombinaci
monetarni a fiskalni politiky?



10. Hurikan zlikvidoval nékolik lodénic v malé oteviené ekonomice. Tyto lodénice byly
hlavnimi exportnimi firmami v této malé oteviené ekonomice. Pfedpokladejme, Ze ekonomika
byla na potencidlnim produktu a udrzuje plovouci ménovy kurz.
a) Pokud vlada nebude nijak reagovat, jaky bude dopad na vystup, obchodni bilanci a
meénovy kurz v kratkém obdobi?
b) M¢ély by vlada v takovéto situaci intervenovat? Pokud ano, jaky typ politiky by jste
doporucili?
c) Jak by se Vase odpovédi zménily, pokud by zemé udrzovala fixni ménovy kurz?

11. Piedpokladejme, Ze se rizikova prémie malé oteviené ekonomiky snizila diky sniZeni
rozpoctového deficitu. Predpokladejme, Ze zemé udrzuje plovouci ménovy kurz.
a) UkaZte dopad této zmény v IS*-LM* grafu. Co se stalo s vystupem a ménovym
kurzem?
b) Jaky bude dopad na obchodni bilanci?

12. Popiste zmény v celkovém vystupu, mé€novém kurzu a obchodni bilanci v disledku
nasledujicich jevi v zemi s fixnim ménovym kurzem:

a) zvySeni dani

b) zhorSena ocekavani podnikatelti, ktera zptisobi pokles domdcich investic

c¢) néhlé zvyseni poptavky po domacich exportech

d) zvySeni domécich cen v dasledku nedostatku pracovni sily

13. Domnivate se, ze by USA a Kanad¢ prospélo vytvoieni ménové unie? Pro¢ ano pro¢ ne?
Ktera zemé¢ by z takovéhoto kroku méla vétsi uzitek/mensi Skodu? Prospélo by vytvoteni
ménové unie Polsku a CR?

vvvvvv

Funkce Ccistych exportii tak ma podobu: NX = NX(e, Y). Jaky bude v malé oteviené
ekonomice dopad fiskdlni expanze na diichod a obchodni bilanci v rezimu:

a) plovoucich kurzt

b) fixnich kurzii

15. Predpokladejme, Ze poptavka po penézich zavisi na disponibilnim dtichodu, tudiz rovnice
trhu penéz mé podobu: M/P = L(r, Y-T). Analyzujte dopad sniZzeni dani v malé oteviené
ekonomice na ménovy kurz a dichod v rezimu plovoucich a vrezimu fixnich ménovych
kurz.

16. Piedpokladejme, ze cenova hladina relevantni pro poptavku pro penézich zahrnuje ceny
importovaného zbozi, a ze cena importovaného zbozi zavisi na ménovém kurzu. Tudiz trh
penéz je popsan rovnici: M/P = L(r, Y), kde P = AP4 + (1-A)P¢/e, kde A je podil domaciho
zbozi v cenovém indexu P. Pfedpokladejme, ze ceny domaciho zbozi P4 a ceny zahrani¢niho
zbozi méteného v zahraniéni méné Py jsou fixni.
a) Pokud zakreslime LM* ktivku pro dané hodnoty P4 a P (namisto obvyklého P), bude
LM* kiivka stale vertikalni? Vysvétlete
b) Jaky bude vtomto modelu efekt expanzivni fiskdlni politiky v reZimu plovoucich
ménovych kurza?
c) Predpokladejme, ze politickd nestabilita zvysi rizikovou prémii zemé. Jaky bude
dopad na ménovy kurz a diichod v tomto modelu?



